

宛城区连续举办三场新闻发布会

民生答卷更精彩 幸福宛城更出彩

□本报记者 郭浩梅 特约记者 吴双

12月26日、27日,宛城区举行连续举办三场新闻发布会,介绍以高水平法治服务经济高质量发展、城市网格化管理和民政工作开展情况,并回答记者提问。

践行司法为民 服务中心大局

近年来,宛城区司法行政系统在区委、区政府的坚强领导下,在市司法局的正确指导下,围绕中心,服务大局,坚持结果导向,用实际行动展现担当作为,用工作成效践行初心使命,推动各项工作取得明显成效,为加快宛城高质量高效率跨越发展贡献了司法行政力量。

法治宛城(法治政府)建设水平持续提升。宛城区制定出台了《宛城区党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责清单》《2023年度建设更高水平法治宛城工作要点》《宛城区2023年度法治政府建设工作安排》等系列纲领性文件。

司法行政基层基础设施建设进一步夯实。以司法所建设“强基创优”三年行动为契机,以“枫桥式司法所”创建为抓手,积极主动适应新时代新要求,推动具有“一所一特色”的品牌创建,实现全区13个基层司法所硬件、软件提档升级,共成功创建“河南省枫桥式司法所”1个、“河南省五星规范化司法所”10个,“河南省四星规范化司法

所”3个。公共法律服务体系日益健全。实现了区乡村三级公共法律服务实体平台全覆盖,推动公共法律服务“实体、网络、热线”融合发展。实现律师参与村(居)法律顾问全覆盖,全面落实定期服务、工作台账、工作日志、工作报告等制度。法律援助做到应援尽援,今年以来办理法律援助案件共115件,挽回各类经济损失50余万元。

普法依法治理工作有力有效推进。为全区215个村(社区)各培育5至8名法律明白人,建立健全区、乡(镇)、村(社区)三级培训制度。推进民主法治示范村(社区)建设,目前已成功创建市级法治示范乡镇(街道)13个,国家级民主法治示范村(社区)2个,省级民主法治示范村(社区)25个,市级法治示范村(社区)112个。平安宛城建设不断优化。落实“警司访+”多元预防调处化解工作机制,2023年以来共调解各类矛盾纠纷1125起,调解成功1109起,调成率97%。

城市管理科学化精细化智慧化

今年以来,宛城区深耕城市网格化管理,积极探索“共建共管共治共享”的城市管理新模式,真抓实干,争创一流,着力推动城市管理科学化、精细化、智慧化,1至2月份、8至9月份,先后两次夺得全市中心城区城市网格化管理流动红旗,为提升中心城区治理水平贡献了宛城力量。

为确保网格化管理工作在宛城区开好局、起好步、高标准,宛城区城管局积极构建全域覆盖、科学规范、管理有序的网格化管理服务新体系,全力打通基层治理的“神经末梢”,优化网格设置,将中心城区五办一乡划分为6个二级网格、59个社区三级网格、262个居民小组四级网格,积极推进“人在格中管、难在格中解、事在格中办”的城市细胞管理服务全

覆盖。坚持“试点先行,典型引路,趟出路子,全面铺开”的工作思路,选取老旧小区、背街小巷、新建小区,依据特色提升亮点,做好样板建设。

截至目前,宛城区2023年度49个老旧小区改造任务已全部竣工验收,改造楼宇165幢、42万平方米,惠及市民4000多户;17个线缆整治试点小区已全部整治到位;整治窞井盖720个,完成市定任务的144%,受到市政府通报表扬。积极运用全域党建理念,着力构建“党支部+物业+业委会”的小区治理机制,以“红色物业”创建打通物业服务企业、小区居民和社区之间的联结点,切实提升物业服务专业化、精细化水平。为推进城市治理能力和治理体系现代化,为中心城区快起高峰作出宛城贡献。

聚焦民生保障 展现民政担当

2023年以来,宛城区民政局坚持把百姓满意度当作工作“风向标”,用心用情做好民生实事,聚力构建“四大民政”宛城模式,持续织密服务网络、增进民生福祉。

建设人本民政,让“民政为民、民政爱民”更有温度

完善“人人可享有”救助机制。构建完善覆盖特困人员、低保对象、低保边缘家庭、支出型困难家庭、急难对象等困难人员的弱有所扶的救助体系。健全完善困难群众“一户一档一策”机制,确保困难群众应保尽保、应救尽救。城乡低保标准分别提高到630元/人/月、440元/人/月,特困人员供养标准分别提高到819元/人/月、572元/人/月,累计发放救助资金6934.72万余元,惠及低保、特困供养、儿童、残疾人、高龄老人等保障对象4万余人。

打造“个个都满意”民生工程。持续加强养老服务体系建设,已建成各类养老服务场所187个,总占地面积23.04万㎡,总床位6151张,每千名老人拥有床位54张,区、街道、社区、小区(居家)养老服务设施网络实现全覆盖,完成3550户特殊困难老年人家庭适老化改造。

解决“最后一公里”民生难题。推动行政审批权下放至乡镇(街道),优化完善专项救助帮扶,持续巩固拓展兜底脱贫成果同乡村振兴有效衔接,保持过渡期内救助政策总体稳定,守住不发生规模性返贫底线。

建设质量民政,让“信息赋能、创新服务”更具活力

打造营商环境“集中办”。规范设置民政审批服务事项,66项审批事项全部实现“三集中三到位”,为办事群众提供“马上办、一次办、限时办”审批服务。

做好信息收集“硬支持”。建成区级智慧养老服务平台,融信息收集、数据分析、服务支撑、业务监管于一体,入网老人数达11.3万人,推送服务信息,将科技元素注入传统养老行业。

提供优质服务“畅运行”。对中心城区56个社区进行规划布局,打造“1+N”15分钟养老服务圈。引进乐如家、郑阳、康宁等专业养老服务机构,向中心城区4万多名老人提供助餐、助浴、助医等“六助”服务。

建设法治民政,让“依法行政、共治共享”更富内涵

提升审批监管制度化水平。深入推进依法行政,加强养老服务、社会救助、

社会组织等领域行政执法,为民政事业发展提供法治保障。

提升基层治理现代化水平。扎实开展“五星支部”“共建共享”社区创建,健全协同联动的社区治理体系,推进基层自治组织规范化建设。印发村级组织工作事务、村级工作机制、村级综合设施、村级组织证明事项等4个指导目录,重点打造了功能定位明确、服务设施完善、服务机制健全、服务事项规范的东关社区“居民会客厅”,社区管理更加规范。瓦店镇瓦北社区的居民公约入选河南省优秀村规民约。

提升社会事务规范化水平。稳步推进殡葬改革,全年火化率达100%,乡镇公益性公墓实现全覆盖。推动移风易俗,倡树文明新风,发挥红白理事会作用,持续推进绿色惠民殡葬和节地生态安葬。

建设平安民政,让“蹄疾步稳、行稳致远”更可持续

细化安全生产措施。始终坚持“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产必须管安全”,印发《民政系统安全管理常态化长效工作机制操作手册》,建立民政服务机构“日巡查、周例会、旬调度、月通报、双月督导、按季排名、半年小结、全年总评”常态工作机制,加强安全生产培训和消防应急演练,提升常态化应急处置能力,切实维护民政服务对象生命财产安全。

筑牢安全生产底线。建成区级养老视频监控平台,实现56个养老服务机构视频监控全覆盖。建立养老机构常态化督查、智能化安全预警、全员化安全培训、全面整改落实四项机制,加强实时调度、监控、提升智能化安防水平。

防范化解风险隐患。稳步推进行政区划调整,扎实开展防范化解养老服务领域防诈骗专项行动。及时妥善处理群众来信来访,完善重点信访事项领导包案化解机制。加强网络舆情监测,完善应急处置机制。

民政工作关系民生、连着民心,是社会建设的兜底性、基础性工作

下一步,宛城区民政局将紧紧围绕区委区政府中心工作,进一步加强党的建设,聚焦乡村振兴,聚焦特殊群体,聚焦群众关切,千方百计做好普惠性、基础性、兜底性民生建设,更好履行基本民生保障、基层社会治理、基本社会服务等职责,为宛城跨越发展、南阳高质量建设省域副中心城市贡献民政智慧和力量。①5